



nezbytnou součástí pozdějších moderních vzorníků vyspělých holubářských zemí. Nejednalo se však jen o vzorník, jeho práce je známá i v zahraničí, kde je velmi dobře hodnocena. O jeho přehledu a znalostech svědčí též dovozy vzácných plemen, které jsou dnes ve světě velmi ceněna. Bylo a stále je, jen ke škodě holubářství, že doma nebyl pochopen, ať se to týkalo genetiky, okrasných plemen či šlechtění a chovu masných plemen. K jeho práci a jejímu významu bych se chtěl vrátit v některém samostatném článku.

*Jaká je situace ve světě českých plemen holubů, jejich popularitou či kvalitou?*

Nejvíce populárním českým plemenem holubů ve světě je brněnský voláč. Patří mezi vůbec ta nejpopulárnější plemena voláčů vůbec, chová se všude, kde se holubi běžně chovají a na výstavách je často zastoupen. Musím ale podotknout, že směr šlechtění je udáván německými chovateli, viz např. změna kresby podaná nedávno pro „evropský“ vzorník, zvláště však propagací, kvalitou, počtem chovaných a vystavova-

ných kusů. Do světa jdou především nejen jedinci z německých chovů, ale též veškeré informace o něm.

Dalším plemenem, které je oblíbeno a chováno je sedlatý voláč rousný, ve světě však považován za plemeno německé. Na tuto skutečnost měly velký vliv především naše poslední vzorníky.

Druhé nejpopulárnější plemeno doma, moravský pštros, se mimo Evropu v podstatě nechová, byl nově opět dovezen v několika málo jedincích z Německa do Ameriky, ale pro malou propagaci zde a nemající standard ve vzorníku, zájem o něj brzo upadl. Posuzoval jsem v loňském roce několik docela pěkných jedinců na výstavě v Des Moines, v USA, byli všichni na prodej, ale kupec se nenašel. Myslím, že klub nepracuje v jeho propagaci tak, jak by měl, chybí přehled o dění v holubářství mimo Evropu a především spolupráce s klubem německým. Množství rázů s vyrovnaným typem a též výborná kondice a připravenost německých holubů na výstavu by mohla být našim chovatelům příkladem. O možnosti uveřejnění jeho vzorníku v USA jsem

klub zavčas informoval a nabídl pomoc s jeho uveřejněním, bohužel do závěrečného termínu klub nic neposlal a tak bude dalších asi deset let vzorník bez něho.

Po brňákovi je to voláč hanácký, který se chová ve více zemích. Je považován za vzácné plemeno, byl dovezen do Austrálie (J. Svozil) a teď o něho opětně projevili zájem v JAR, kde jsem se s ním setkal u chovatele E. Quicka. Nejlepší jeho chovy jsou v Kanadě a jednotlivě u několika chovatelů v USA, kde má již delší dobu svůj standard.

Dalším voláčem je český voláč sivý, chová se v menším počtu, jak v Americe, tak v Austrálii v dobré kvalitě a v ujednoceném typu. V poslední době se používá při šlechtění sivého rázu (gen – Ice) u plemen jiných, především voláče brněnského a horsemana.

Dalším čistě českým plemenem, rozuměj bez německého vlivu, je dnes ve světě prácheňský káník, který má též v USA vzorník, zde se i chová a je právě díky vzorníku dobře znám. Projevila se zde dlouholetá úzká spolupráce s německými chovateli, kteří plně ak-



*Ervin Sedlmaier (D)  
v holubníku se svými brněnskými voláči*



*Př. Jaroslav Šindelář a Ing. František Slepíčka  
u Thomase Aignera (D, uprostřed)*